Compte rendu de l'Assemblée Annuelle du DISTRICT VI à ZILLISHEIM - 6 AVRIL 2014

Personnalités présentes
· Joseph GOESTER,  Maire de Zillisheim, Vice Président de la m2A
· Rémy HERRY, Président de la Fédération du Club Vosgien
· Clarisse STEINHILBER, Chargé de Développement à la Fédération
Personnalités excusées
· Charles BUTTNER, Président du Conseil Général du Haut Rhin
· Jean Marie BOCKEL, Sénateur du Haut Rhin, Président de la m2A
· Arlette GROSSKOST, Député du Haut Rhin
· Francis FLURY , Vice-Président du Conseil Général du Haut Rhin
· Jean Claude EICHER, Assesseur à m2A, en charge des Itinéraires Pédestres
· Anne Marie TISSOT, Présidente de l'Association Départementale CV Vosges
· Jean KLINKERT, Président de l'Association Départementale CV Haut Rhin

Mot d'Accueil de Joseph GOESTER, Maire de Zillisheim, Vice Président de la m2A
Monsieur GOESTER souhaite la bienvenue aux personnalités présentes et à l'assemblée dans sa ville de Zillisheim et dans la salle polyvalente aménagée à cette occasion.
Zillisheim est une ville de 2578 habitants, située dans la vallée de l'Ill. C'est une ville à la campagne, à 5 km de Mulhouse, ce qui fait son charme et son attrait.
Ce rendez- vous d'aujourd'hui fait suite à l'inauguration du sentier historique qui eu lieu le 1er Juin 2013. Monsieur GOESTER félicite le Club Vosgien pour la mise en place de ce sentier. Ensuite il revient sur quelques faits historiques, et ceci à l'approche de la commémoration du centenaire de la Grande Guerre.
Il parle aussi de la Bataille de Zillisheim (600 soldats morts des 2 côtés) et de la particularité du grand Canon qui devait tirer sur Belfort en 1916. Un projet de remise en état est en cours sur les 2 ans à venir.

Mot de bienvenue de Thierry SCHLAWICK, Président de l'Association CV de Mulhouse et Crêtes qui nous accueille.
Thierry SCHLAWICK  remercie les personnalités et excuse les absents. Il remercie chaleureusement les Associations  présentes ainsi que tous les membres de son Association qui ont dù répondre à un changement de dernière minute pour aménager la salle  le matin même,  de très bonne heure.
Il remercie la Ville de Zillisheim pour la mise à disposition gracieuse de cette belle salle. Avec son trait d'humour habituel, il aborde les bonnes relations qui existent entre son association et la ville de Zillisheim et ce projet abouti du circuit historique. C'est  lors de l'inauguration en juin 2013 que des contacts ont été pris pour organiser cette journée.

Mot de Bienvenue de Robert JACQUOT, Délégué du District VI
Robert JACQUOT souhaite la bienvenue à tous. Il remercie Le maire de Zillisheim de son accueil, de sa présence et de la mise à disposition de la salle polyvalente.
Il remercie Thierry SCHLAWICK  et son Comité pour cette belle organisation.
Il note avec beaucoup de plaisir la Présence du Président Fédéral Rémy HERRY et de la Nouvelle Chargée de Développement de la Fédération, Clarisse STEINHILBER.
Il tient à mettre en valeur l'ensemble des bénévoles des Associations, dirigeants, animateurs, guides, travailleurs infatigables, organisateurs de séjours.
Il salue 4 nouveaux Présidents:
· Marcel COLLE pour le CV Le THILLOT
· Jean Luc BLAUEL pour le CV FERRETTE
· Pierre BURVILLE pour le CV MONTHUREUX sur SAONE
· Jean Paul SEGALEN pour le CV VENTRON
Il tient à rendre hommage aux anciens Présidents:
· Une présidence collégiale au Thillot  pendant 2 ans( non évident au départ).
· Jeannette VALDENAIRE pour le CV Ventron, qui a oeuvré pendant 9 ans.
· Jean Louis SCHIRO, Président du CV Ferrette, mais surtout toujours impliqué au niveau Fédéral, Départemental et au sein du District.
· Gilbert PROSPER, Président Fondateur du CV Monthureux et qui pendant presque 30 ans s'est impliqué dans nos organisations, toujours présent, jusqu'à organiser les Assises Nationales il y a quelques années
Il demande, dans la mesure du possible, de synthétiser les interventions, et remercie Anne Marie SCHLAWICK d'avoir accepté de tenir le rôle de secrétaire de séance, en l'absence de notre Secrétaire, Sylvie GODFRIN, excusée ce jour.
Il demande  une minute de silence pour les membres disparus au cours de l'année 2013.
Appel des Associations
23 Associations sont présentes ce jour.
Les Associations de Saulxures sur Moselotte et de Mélisey sont  excusées
L' Association de Héricourt est absente.
Petite baisse par rapport à l'année dernière (25 sur 26)




Approbation du PV de l'Assemblée Annuelle de 2013 à Giromagny:
              A été envoyé en mai 2013 à tous les Présidents d'Association.
               Approuvé à l'unanimité par l'assemblée.


Rapport Randonnées par Yvan GERMAIN
En 2013, la moyenne de participants est de 19, le nombre est en baisse (-2074 avec 35 sorties en moins, 11 en plus pour les sorties de journées, 9 en plus pour les weekends. Par contre les sorties de demi journées sont en nette augmentation( 79 en plus) ainsi que les sorties raquettes (23 en plus).
La marche nordique progresse aussi avec + 1259 participants.
En ce qui concerne les tranches d'âge, toujours le même constat; 80 % de plus de 60 ans.
Pour la formation GRP, cela continue au même rythme avec 9 nouveaux guides.
Point sur les rapports d'activités : 2 ne les ont pas transmis ( Cernay et Héricourt), d'autres les ont transmis très en retard ce qui fait qu'elles ne sont pas prises en compte dans l'état récapitulatif.
Dans son contenu, la rubrique des kms parcourus n'a quasiment jamais été signifiée. Yvan propose  que cette rubrique soit supprimée pour les années à venir.

Rapport Marches d'Orientation par Julien SCHNEBELEN
La marche d'orientation continue à se développer, malgré la baisse cette année du nombre de Marches d'Orientation  organisées (5). On constate que souvent les organisateurs de M O cumulent les rôles( organisation, secrétariat, trésorerie, orienteurs, etc).
La qualité de l'organisation des M.O. faites par les CV attire du monde: les tracés sont préparés de manière à intégrer les curiosités culturelles, historiques ou naturelles des lieux.
Programme 2014
13 Avril  à Largitzen, organisée par le CV Altkirch
21 Avril à le Thillot, organisée par le CV Le Thillot
1er Mai à Chavannes sous l'Etang, organisée par le CV Guewenheim
29 Mai à Loew, organisée par le CV Masevaux
1er Juin à Remiremont, organisée par le CV Remiremont
28 Septembre à Linthal, organisée par le CV Guebwiller
Proclamation des résutats 2013:
Individuels hommes : 1er Jean Pierre HUMBERT(CV Rupt) 71 pts, 2ème Julien SCHNEBELEN(CV Masevaux) 51 pts, 3ème Jean Luc SCHMITT(CV Ferrette) 44 pts(
Individuels dames: 1er FRANZ Michèle 66 pts(CV Guebwiller), 2ème GRISVARD Elisabeth 42 pts(CV Rupt) 2ème HUMBERT Christine 42 pts(CV Rupt) 
Trophée 2013 du DISTRICT VI : 1er GUEBWILLER 70 pts, 2ème KINGERSHEIM 63 pts, 3ème REMIREMONT 48 pts, 4ème RUPT 47 pts, 5ème CERNAY 45 pts, 6 ème LE THILLOT 38 pts, 7ème LA BRESSE 37 pts.
 
Rapport Financier par Raphaël BUCHELE
La situation reste bonne grâce à une contraction des dépenses, bilan légèrement excédentaire, malgré une légère baisse des recettes ( baisse des taux d'intérêt du livret). Légère augmentation de la quote-part de la Fédé (0,2%); Raphaël fait remarquer qu'il est important  d'amener de nouveaux membres ( amis, familles, petits enfants, etc..).
Les dépenses sont en baisse ( GRP, Marches d'Orientation, frais de déplacement, notamment celles du délégué de District).
Le financement du stage de remise à niveau secourisme de 2008 reste en suspens (600 Euros).
Raphaël termine en signifiant que le District VI ne thésaurise pas, agit et gère très convenablement sa trésorerie.

Rapport du Réviseur aux comptes.

Le Rapport Financier est adopté à l'unanimité.

Proposition de modification des répartitions financières ( à partir de 2015)

· Augmentation de l'aide à l'organisation de l'Assemblée du District VI qui passerait de 320 à 400 Euros
· Augmentation de l'aide à la sortie Commune du District VI :  
de 160 à 200 si repas organisé.
de 160 à 100 si sortie sans repas
· Aide à l'organisation des Assises Nationales : qui passerait de 800 à 1000 Euros
· Récompenses Trophée MO du District VI : 
1er   :  de 160 à 200
2ème et 3ème : de 80 à 100
4ème et 5ème  : de 40 à 50
6ème et 7ème : de 25 à 30  
· Organisation du Challenge Fédéral de Marche d'Orientation( 3 circuits) : de 210 à 300 Euros.  

Un débat s'instaure sur la baisse proposée du prix de l'inscription de 3 à 2 Euros( qui serait compensée par la hausse proposée de la subvention).

L'ensemble de ces propositions est soumis au vote de l'Assemblée et ces modifications sont adoptées à l'unanimité pour effet en 2015.

Rapport sentiers et cartes par Paul FASSNACHT
Raphaël BUCHELE intervient en préambule pour signifier l'état de certains sentiers abimés à cause du débardage du bois et du non respect de la règlementation qui impose aux exploitants la remise en état de ces chemins et sentiers. Les engins de plus en plus gros, les intempéries de l'année 2013 n'ont pas arrangé la situation. Il est rappelé que des sanctions peuvent être infligées par les agents de l'ONF en cas de non respect de la réglementation.
Joseph  GOESTER, Maire de Zillisheim, répond à cette remarque et signifie que les Communes sont confrontées à un réel problème quant à la gestion des forêts ( souvent déficitaire). En effet les coûts d'entretien de celles-ci sont souvent supérieurs aux produits récupérés (ventes éventuelles).
Et comme les recettes des collectivités diminuent (baisse des dotations de l'état), les ressources consacrées à la remise en état des sentiers se réduisent.

Paul FASSNACHT fait état de problèmes récurrents concernant les rapports sentiers envoyés à la Fédération et insiste sur l'importance de les remplir avec le plus de précision possible.
Il note un certain nombre d'entorses au respect de la charte du balisage et encourage certaines Associations à mieux la respecter.
Il insiste aussi sur les délais à respecter, cette année encore au moins 5 associations étaient très en retard dans l'envoi des rapports et 2 ne les ont jamais fait parvenir.
Rapport cartes:
Rien n'est actuellement à l'ordre du jour pour le renouvellement de certaines cartes IGN. 
L'IGN étant peut être en train d'attendre la numérisation (bien avancée dans certains départements, peu dans d'autres).
Intervention de Rémy HERRY, Président Fédéral: on va vendre de moins en moins de cartes papier à cause de l'évolution des technologies. La Fédération ne doit pas se laisser distancer:
 2 Solutions :
Le Conseil Général du Haut Rhin voudrait centraliser la numérisation de toutes les cartes.
L'IGN propose la même chose.
Un grand risque: le CV serait dépossédé de son patrimoine, même si, pour les modifications de sentiers, il faudrait son avis.

Rapport Protection de la Nature du Patrimoine et des Paysages par Marc BOURGHART
20 rapports ont été adressés à la Fédération pour l'année 2013,soit 3 de plus de l'année dernière, ce qui est un progrès. Non seulement ils sont remplis en exposant les activités environnementales, mais les thèmes se sont diversifiés.
Certains problèmes restent récurrents: les quads, les éoliennes, les courses VTT sur les sentiers du CV, les carrières, la fermeture des paysages, le vandalisme, le débardage (nécessité de remise en état minimum et pourquoi ne pas y remettre les chevaux), etc...
Rappel; n'hésitez pas à faire remonter l'information, lorsque des problèmes surviennent. Cela nous permet d'être plus réactifs face à la destruction de notre environnement et de notre patrimoine.
Un tour d'horizon des Associations est fait. Il prouve la diversité des actions, cela va de l'éradication de la renouée, la préservation de tourbières, la conservation des vestiges de la grande guerre, les journées éco-citoyennes et nature propre, la préservation des sites emblématiques etc..
Marc tient à remercier tous ceux qui ont oeuvré positivement pour contribuer à la défense de notre environnement et de notre patrimoine et les invite à persévérer jour après jour, car notre et notre vigilance quotidiennes, mêmes modestes, sont essentielles.
C'est à ce prix que les générations qui nous suivront pourront profiter de notre Nature.
Intervention de M. René HIRTH, Président du CV Masevaux concernant le projet de circuit VTT enduro dans la Vallée de St Amarin. Il demande  que le CV fasse partie de la phase étude.
Plutôt dialoguer que de risquer des conflits d'usage. Un jeune "VTTiste"  a participé à une journée de balisage à la suite d'une discussion avec des membres rencontrés en pleine action.

Rapport Moral par Robert JACQUOT, Délégué de District
Robert JACQUOT signifie s'être enrichi  en 6 années de délégation du dynamisme, de la diversité des activités, de votre engagement dans la vie des cités, dans  la défense de notre massif. Et ce lien fort entre les Associations locales et la Fédération que constitue le Délégué, est aussi une satisfaction forte.
Il signifie qu'il envisage de continuer à servir le Club Vosgien, quelque soit le poste occupé demain.
Après une citation de Jacques Lanzmann, il revient sur quelques chiffres:
stagnation du nombre d'adhérents, forte disparité dans l'évolution des Associations (de -25% à + 45 %)( y réfléchir).
Trésorerie saine et qui soutient les activités phares du District.
Activité marche d'orientation toujours très forte (12 Associations du District ayant déjà organisé une 
Marche).
De nombreuses initiatives pour défendre et faire partager notre position dans les grands enjeux de notre environnement.
Une activité marche nordique qui commence à se développer sous l'égide de nos 2 référents de Giromagny.
Il insiste sur le rôle important des Districts au  sein des instances Fédérales.
Le district VI étant valeur d'exemple pour l'activité marche d'orientation, s'étant mobilisé depuis quelques années  pour porter haut et fort nos choix dans les grands enjeux de notre environnement.
Unissons nos forces pour défendre notre massif, et que la PNPP soit l'affaire de nous tous.
Le délégué donne quelques idées personnelles sur l'avenir de notre Fédération:
· Il faudrait définir une véritable stratégie pour l'avenir (développement dans certaines parties de notre massif)
· stratégie financière pour atténuer ou compenser la diminution des ventes
· stratégie de changement d'image
· que la PNPP prenne toute sa place dans notre quotidien au même titre que nos sentiers
· accompagnement des nouvelles Associations
· opportunité de notre nouvelle Chargé de Développement pour évoluer.
Il termine par le rôle essentiel de tous nos bénévoles; souhaite que de nouveaux  dirigeants viennent agrandir les rangs des instances (Fédé, District, Département) et surtout que les plus grandes Associations y soient représentées.
Pour terminer, citation de Raymond Devos. 

Manifestations pour les années à venir:
Lors de l'assemblée annuelle de Giromagny, l'Association de Vagney s'était portée candidate pour l'Assemblée annuelle du District en 2015 et Saulxures en 2016
Depuis nous avons reçu la candidature d'Altkirch pour 2016( dernière AG avant l'arrêt du Président)
Après concertation avec les différents clubs concernés, il est décidé que La Section de Saulxures organisera l'Assemblée Annuelle du District VI en 2015 et la Section d'Altkirch en 2016.
Par contre il est acté que le CV Remiremont organisera à nouveau une marche d'orientation en 2015( à la place de Saulxures).
Sortie Commune du District : 2015   Vagney
                                                     2016  Masevaux
Formation des baliseurs du District : 2015  Kingersheim.

Intervention de Clarisse STEINHILBER, nouvelle Chargé de Développement de la Fédération
Clarisse se présente, et fait état de la communication au sein de notre Fédération: la communication externe (relation avec les collectivités locales et les sponsors) se passe bien. Par contre la Communication interne (relation avec les Associations locales) est plus difficile.
Elle présente la nouvelle affiche mettant en avant notre balisage: but, faire mieux comprendre notre balisage auprès du grand public.
Elle fait le point sur sa participation à différents salons du tourisme.
Elle a travaillé sur la création d'un film de 7 mn qui sera présenté lors des assises Fédérales. Il sera mis à la disposition de toutes les Associations, pour le mettre sur leur site ou le diffuser (clé USB remise à chaque Association lors des Assises).
Elle fait état des nouveaux partenariats signés avec certains grands magasins, avec des stations de sports d'hiver, un loueur de voitures, un autocariste.

Questions diverses:
Intervention de Maurice KIEFFER, Président du CV Guebwiller:
Pour la programmation des marches d'orientation, il faudrait éviter les longs weekends.
Intervention de Jean Luc BLAUEL, nouveau Président du CV Ferrette ; qui est agréablement surpris par le dynamisme manifesté lors de cette Assemblée de District et il espère apporter sa pierre à l'édifice.
Intervention de René HIRTH, Président de Masevaux qui nous parle de l'ancienne gare ferroviaire de Sentheim et de son rôle pour le HWK lors de la 1ère guerre mondiale.
Suite à une remarque de Raphael BUCHELE, Rémy HERRY, Président de la Fédération revient sur
les postes de Vice-présidents de la Fédération et précise que rien dans les statuts n'oblige à ce que ces fonctions soient réparties entre le Haut Rhin, le Bas Rhin, la Lorraine.

Elections du District:
9 candidats composant l'actuelle délégation se représentent aux suffrages des Associations.
François HUMBERTCLAUDE, jusqu'à présent inspecteur adjoint des sentiers pour la partie Vosges ne se représentant pas.
Robert JACQUOT le remercie de tout le travail fait depuis de nombreuses années.
Robert JACQUOT fait un appel à des volontaires dans la salle pour renforcer l'équipe du District.
Aucun nouveau candidat ne se manifestant, on passe au vote à bulletins secrets: remise des bulletins par ordre alphabétique et ensuite vote dans le même ordre.
Résultat du vote: Christian BOILLON  (Guewenheim) : 71 voix, Marc BOURGHART (Mulhouse et Crêtes): 70 voix, Raphael BUCHELE (Guewenheim) : 70 voix, Roger FAGEDET (Giromagny) 71 voix, Paul FASSNACHT (Guewenheim) : 71 voix, Yvan GERMAIN (Rupt/Vecoux): 71 voix, Sylvie GODFRIN (Remiremont) : 71 voix, Robert JACQUOT (Remiremont) : 71 voix, Julien SCHNEBELEN (Masevaux) : 71 voix.
La Délégation se réunit ensuite pour désigner le bureau. Aucun candidat ne se manifestant pour le poste de délégué, le délégué actuel décide de continuer 3 années de plus. Les autres membres conservent également leur fonction antérieure. Raphaël devient délégué adjoint.

Remise des Houx d' Argent:
34 Houx d'Argent sont remis à des bénévoles de 10 Associations du District en reconnaissance des services rendus au CV

Parole aux invités:
Rémy HERRY remercie les nombreux participants pour leur présence et tout le travail qui est fait sur les sentiers. Il remercie aussi les conjoints et conjointes. Il  remercie Clarisse, Chargée de Développement de la Fédé et souhaite que son poste soit reconduit. Il apporte quelques chiffres; baisse du nombre de membres, baisse des ventes de cartes et guides. Il revient sur le choix du nouveau guide à sortir en 5 volumes, se pose la question de savoir si cela est bien judicieux et s'il ne faudrait pas plutôt commercialiser des fiches et utiliser les nouveaux moyens de communication.
Le topo guide sur les Châteaux Forts est en chantier.
Quelques nouvelles positives: la vente de matériel a augmenté de 36 %. Cela signifie que suivi, entretien et création de nouveaux sentiers fonctionnent plutôt bien.
Le poste de Trésorier de la Fédération est à nouveau pourvu. Il est pris par un expert comptable.
La formation GRP, dispensée par le CV est reconnue au niveau européen. Elle figure parmi les 4 reconnues, sur 35 pays.
Le CV continue à exporter son savoir-faire et sa signalétique. (Lettonie).
Le Président remercie la Section de Mulhouse et Crêtes pour son organisation, la Ville pour la mise à disposition de la salle.

Monsieur GOESTER , Maire de Zillisheim, remercie tous les bénévoles qui oeuvrent pour l'entretien
 et le balisage des sentiers. Il remercie la Section de Mulhouse et Crêtes  et son Président, qui a organisé cette journée; il invite l'assistance à boire le verre de l'amitié.
Le Délégué de District clos l'Assemblée à 12 h 45.








  
