Foire au Boudin 2021
Compte rendu de la réunion du Vendredi 10/09/2021 – 

Mise en place d’un Comité de FOIRE

Présents : Monsieur Pierre SYLVESTRE, Maire de Monthureux-sur-Saône, Madame Catherine FLIELLER, Monsieur Philippe CASSAGNE, Adjoints au Maire, Madame Martine SYLVESTRE, Madame FOURCAULX Evelyne,  Monsieur Bernard BALORY,  Madame Aurore PETITCOLIN, Madame Hélène MUNIER, Monsieur Jérôme LORRAIN, Monsieur Sylvain REBILLOT, Monsieur Julien METTOT, Monsieur Bruno MUNIER, Monsieur Claude BOUCHAIN, Monsieur Jean-Marie LEDUC, Monsieur Michel POULET, Monsieur Jacques COTTEREAU, Monsieur Jean-Louis POULET, Madame Véronique BASTIEN,  Monsieur Gérard GATTO,  Monsieur Maurice TRELAT, Monsieur Samuel BRIGNON, Madame Valérie ABRIET, Monsieur Eric WILLISSECK, Monsieur Hervé DESTRIGNEVILLE, Monsieur Sébastien WITRICH, Monsieur Michel HENNEQUIN, Monsieur GRANGET Fabien, Monsieur GRANDCLAUDE Nicolas, Madame HEREL Pascale, Monsieur FLORIOT Sylvain, Monsieur ROBERT-PARVE Yannick, Monsieur LETERTRE Gilbert, Monsieur FLORIOT Serge, Madame DELIOT Manon, Madame BALORY Marie-Jeanne, Monsieur MAGNIEN-COEURDACIER Raynald, Monsieur GACHON Jean-Claude

Excusés : Alain ROUSSEL,  Joelle et Patrick MAIGROT, Samuel BRIGNON, Batterie fanfare (en répétition) Anne SOYER, Ludovic JATTEAU, Jacques TROUILLOT, Kévin VARIN, Stéphanie RAUSCENT, Christine MOUTHON, Mme et Mr PARENT, YM MALARDE, Docteurs  MALGRAS et SCHMIDT, Myriam DIDIER, Nathalie MASSÉ, Daniel BERTIN, Michèle MAGU

Remerciements aux personnes présentes dont Manon DELIOT, conseillère Régionale, et les Maires de Saint Julien, Tignécourt, Regnévelle

Rappel : la 1ère formule initialement proposée avait été la création d’un Comité de foire mais impossible de le mettre en place dans un délai devenu maintenant trop court.
La formule «Collectif citoyen autour des Elus» est donc retenue composé de simples citoyens, commerçants, artisans… qui ont décidé de s’engager autour de cette volonté commune de réaliser la 53ème foire.

 Ce qui a déjà été fait depuis la semaine dernière : 
· démarches administratives : autorisations, règlement de Foire, plans de foire, déviation , accès.
· Technique : Panneaux déjà implantés aux entrées - L’Union des commerçants a donné le listing des camelots des années précédentes. Les commerçants de Monthureux ont déjà reçu leur bulletin de réservation - Création d’une régie communale pour l’encaissement des droits de place.

Dès lundi, les exposants extérieurs  recevront un courrier et un bulletin de réservation indiquant le tarif appliqué : il est proposé 4 € le mètre linéaire pour les 10 premiers mètres puis 2€ au-delà, tarifs qui seront proposés au vote lors du prochain conseil municipal du 07/10/2021.
Un budget de foire sera élaboré ; la commune ne fera pas de bénéfice / Valérie ABRIET fait remarquer que les bénéfices des années antérieures étaient totalement dédiés aux dizaines commerciales.

 Ce qui va être réalisé dès lundi : 
- Prospection de nouveaux exposants grâce aux listings fourmis par la CCI D’Epinal, la Chambre des Métiers, Chambre d’Agriculture et commune de AMANCE (70). 
- Supports de Communication :  le graphique des affiches et flyers seront finalisés pour être imprimés le plus rapidement possible (merci à Emmanuel PETIT, Patrick SEZNEC, Anne-Sophie SYLVESTRE et amis) qui ont spontanément proposé leurs idées/maquettes). 
- Double page sur Vosges Matin : il est proposé que les frais d’annonces pour les commerçants monthurolais soient partiellement pris en charge dans le budget Foire.
- Pub radio : magnum et France bleu ;
- Création d’un évènement Facebook : ce sont Janine et Christian Thiebaut qui se sont proposés et géreront la page Facebook.

Tout ceci sera géré par les services administratifs, renforcés par l’arrivée de Mr Adrien MAROTEL.

 Organisation des entrées de foire et gestion des Pass-sanitaire
Il y aura 4 entrées : rue de la Loriquette, rue du Couvent devant garage WILLISSECK, Petite rue de la Place et rue du château (Maison médicale) Une société de gardiennage professionnelle assurera le contrôle des Pass-sanitaires, équipe complétée par des stagiaires-étudiants du lycée Jeanne d’Arc de Bruyères.
Coût 300€/pers.
Toute personne se présentant aux entrées avec un pass valide recevra un bracelet qui autorisera l’entrée et l’accès à la foire.
Les monthurolais résidant dans la zone de foire vont être invités à se rendre en mairie avant samedi 09 octobre 2021 et, sur présentation du pass, se verront remettre leur bracelet. 
Remarque : La Maison médicale sera ouverte le samedi, veille de la foire , afin de réaliser des tests pour les personnes n’ayant pas encore de justificatif.

 Sponsoring : 
Mr le Maire a commencé à prospecter. Réponse favorable de Merrain International, Crédit agricole, La Chambre d’Agriculture qui s’est déjà chargée d’envoyer des publicités, ONF, notre CCVCSO + l’office du tourisme proposent d’animer chacun un stand et faire la promotion de nos projets locaux. 

 La fête foraine sur la place : les forains viennent comme les années précédentes pour la Fête de la Saint Michel et la foire. Les autos tamponnantes également. 
Il y aura aussi une structure saut élastique/trampoline + Val ‘évent de Nonville  qui sera présent avec une attraction


ORGANISATION DE LA FOIRE

 Election de Miss/Mister Foire au Boudin : tenter que cette élection puisse être réalisée les veilles à la discothèque de Bleurville  (le Shiwa) - Manon DELIOT - Sylvain REBILLOT  et Bruno MUNIER s’en chargent. 
           Contact pris dès le lendemain : le propriétaire est ok : il organisera cette élection le vendredi 1er octobre 2021 ;
 Concours du plus gros mangeur de boudin : les avis sont partagés : c’est une tradition, mais il serait bon de réfléchir à un nouveau concept, car même si cela attire beaucoup de spectateurs, le spectacle n’est pas des plus agréables. 
il est proposé qu’un groupe se charge de réfléchir et fasse des propositions pour une animation autre : dégustation à l’aveugle-recettes…
 Les associations monthurolaises proposent de la restauration sur place : La Petite Région, l’Odyssée + ADMR, l’USVS qui proposera également la veille une soirée repas-concert à la Grange. (Aucune publicité détaillée ne sera faite sur l’affiche officielle) l'amicale des Sapeurs-Pompiers tiendra une buvette aux abords de leur point de démonstration.
 Toilettes ? L’idée d’installer plusieurs toilettes sèches est abordée. Jacques COTTEREAU propose une mise à disposition, par ACTI'SOV, de ce matériel. Restera le protocole de désinfection à définir.

QUESTIONS / REMARQUES DES PARTICIPANTS

 Bruno MUNIER : y aura-t-il d’autres invités pour l’inauguration ?
Réponse : oui, il y aura la Confrérie du Val d’Ajol. Elle avait été contactée l’année dernière en vue d’obtenir leur parrainage pour la création d’une confrérie à Monthureux. D’ailleurs, ce pourrait être le nouveau collectif citoyen qui reprendrait la suite du travail déjà entrepris par les commerçants, il y a plus d’un an. La confrérie de Coiffy peut être aussi une piste. Il faut faire évoluer cette foire et aller vers une foire gastronomique, foire du terroir, producteurs locaux.

 Manon DELIOT : Tient à remercier la municipalité pour avoir repris le flambeau, pour que cette foire mythique perdure. Il faut pourtant rester encore « classique » car il ne reste qu’un mois, donc très peu de temps pour envisager d’innover.
Les élus locaux (JJ Gauthier, Alain Roussel, Carole Thibaut-Gaudé) pourront  aussi relayer et communiquer sur l’événement au moyen de leurs pages personnelles

 Sylvain REBILLOT : Il y a toujours des emplacements inoccupés le jour de la foire : veiller à ce que les camelots mis en remplacement, ne fassent pas concurrence aux voisins. 

 Maurice TRELAT : chaque association doit-elle faire sa demande de buvette ?
Réponse: oui elle devra être déposée au moins 15 jours avant. Il est décidé que les autorisations n’iront pas au-delà de 18 h, heure de réouverture à la circulation de la départementale .

 Sylvain Floriot : Peut-on envisager de rendre une sorte d’hommage à la famille JEANTROUX qui a contribué durant de très nombreuses années aux foires successives ? Une expo de photos ?
Réponse : Idée à creuser ; inviter d’anciens commerçants également : COLLILIEUX par exemple

 Gilbert LETERTRE : comment se déroulera le marquage ?
Valérie ABRIET  explique qu’une fois les inscriptions terminées, une première ébauche est réalisée sur plan papier en fonction du métrage demandé. Vient ensuite le marquage au sol.
L'étroitesse de la rue du château est abordée : faut-il installer les camelots en quinconce ou d’un seul côté ?
Cette rue est toujours un problème car il n’est pas rare que des camelots s’installent sur des emplacements non proposés.

 Bruno MUNIER : à quelle heure les vigiles sont-ils prévus ? les pompiers peuvent être présents dès 5.00 h
Réponse :  7h pour les vigiles, voire peut être plus tôt.

 Marie-Jeanne BALORY : l’association ACTI'SOV va-t-elle exposer ?
Jacques COTTEREAU : oui

Au vu de toutes ces interrogations, Monsieur le Maire propose que des groupes soient formés :
1a) – Communication – informations – affiches – Site : Responsable de groupe : Pierre SYLVESTRE
Membres : Isabelle FORT, Guillaumine FLIELLER, Catherine FLIELLER, Joëlle MAIGROT

1b) - Gestion des exposants : Responsable de groupe : Adrien MAROTEL 
Membres : Pascale HEREL, Véronique BASTIEN, Valérie ABRIET, Marie-Jeanne BALORY. Madame PARENT

2 - Commissaires-contrôleurs-placiers : Responsable de groupe : Sylvain REBILLOT, 
Membres : Jean-Louis POULET , Gilbert LETERTRE, Alain BEDON, Dominique BISVAL, Hervé DESTRIGNEVILLE, Nicolas GRANDCLAUDE, Yannick ROBERT-PARVÉ, Fabien GRANGET; Guy PARENT

3 – Animation : 
3a) Animation, élection miss : Responsable de groupe : Manon DELIOT
Membres :  Bruno MUNIER, Sylvain REBILLOT, Jérôme LORRAIN
3b) Animation autour du boudin : Responsable de groupe : Jean-Marie LEDUC
Membre(s) : Julien METTOT

4 - Affichage-distribution flyers : Responsable de groupe : Sylvain FLORIOT 
[bookmark: _GoBack]Membre(s)  Claude BOUCHAIN, Patrick MAIGROT

 Mr et Mme PARENT , Mrs Emmanuel VAST, Patrick MAIGROT, absents, s’étaient déclarés volontaires, ils pourront s'inscrire dans un groupe

 Maurice TRELAT détaille le stand de La Petite Région : exposition de matériel agricole récent et ancien- Présentation de jeunes veaux par les enfants - présentation d’autres animaux (de la ferme, en respectant les règles sanitaires). La Chambre d’Agriculture proposera des jeux pour enfants.

 Marie-Jeanne BALORY : les bracelets distribués sont-ils déjà commandés ? car ils auraient pu être confectionnés par l’atelier couture ACTI'SOV
Réponse : oui, commandés car il faut qu’ils soient conçus en matière ne permettant pas de les recéder à d’autres.

 Sébastien WITTRICH : puis je me placer en dehors de ma façade et est ce payant ?
[bookmark: _Hlk82292089]Réponse : gratuit bien sur

 Michel POULET : La foire est l’occasion de réunions de familles. Il faudrait que les jeunes s’approprient cette foire afin qu’elle perdure.
Réponse : C’est une piste de réflexion pour les années à venir

 Eric WILLISECK : la commune offrira-t-elle  des tickets gratuits pour la fête foraine ?
Réponse : bien évidemment, et ce pour tous les enfants fréquentant les écoles maternelle et primaire de Monthureux-sur-Saône.

Monsieur Le Maire tient à préciser que l’Union des Commerçants n’a pas géré cette foire , non pas parce qu’elle ne voulait pas, mais parce qu’elle ne pouvait plus.

Il ajoute que, à l'image de Petites Villes de Demain, redynamiser notre bourg c’est trouver de nouvelles idées, mais c’est également, comme aujourd’hui, travailler pour maintenir l’existant.
En fin d’après-midi , a eu lieu l’inauguration du sentier des 4 Mares d’Attigny, qui après travaux de rénovation par notre Communauté de Communes, accueille pour un an, une superbe expo-photos.
Dernière info : La commune de Bains les Bains organise sa fête patronale sur tout le week-end : ateliers, animations, manèges, forum des associations spectacles, marché de producteurs, artisans…

Prochaine réunion : 29 septembre 20.00 à la MPT

Clôture de la réunion à 22h15.
  














